

以青春之我，创青春中国

——写在五四运动100周年之际

据新华社北京5月2日电
记者胡浩 史竟男 施雨岑 关桂峰

北京，五四大街，北大红楼肃然矗立。

1919年5月4日，历史从这里转折。五四运动如闪电惊雷，劈开旧中国如磐铁幕，唤醒暗夜中沉睡的灵魂，以磅礴之力鼓动了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心。

“五四运动以来的100年，是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年，是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。”

在纪念五四运动100周年大会上，习近平总书记向当代青年发出新的动员——

“积极拥抱新时代、奋进新时代，让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩！”

青春永续，因为不变的追寻

五四运动拉开新民主主义革命序幕，中华民族在中国共产党引领下开启复兴之路

燕山脚下，雁栖湖畔。第二届“一带一路”国际合作高峰论坛达成283项务实成果，为构建人类命运共同体作出新贡献。

海陀山下，妫水河畔。2019年中国北京世界园艺博览会大幕开启，铺展绿色发展新蓝图……

中国正青春。这样的场景，100年前的国人定然难以想象。

时间回溯到1919年，中华民族走到了生死存亡的悬崖边。

弱国无外交。第一次世界大战后召开的巴黎和会不顾中国的反对和抗议，将德国在山东的“权益”交给日本。

消息传回国内，如黑云压城，预示着一场暴风雨即将到来——

“五月四日是个无风的晴天，却总觉得头上是一天风云。”五四运动的亲历者，当时正在北大就读的杨振声在回忆文章中写道。

正是这一天，愤怒于丧权辱国、彷徨于山河破碎、苦闷于报国无门的青年们，终于爆发！他们走上街头振臂高呼：

“外争国权，内惩国贼！”

一场彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动就此开启。在拯救民族危亡的求索中，马克思主义在中国广泛传播，工人阶级开始作为独立政治力量登上历史舞台，中国共产党应运而生。

岁月流转，百年光阴，写就一段历史的传奇——

今天的北大红楼是“北京新文化运动纪念馆”，前来参观的青年络绎不绝。南去约2.5公里，天安门东侧的中国国家博物馆内，大型展览《复兴之路》迎来一批又一批观众。

被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜、7000米级“蛟龙”号载人潜水器……一座座精美的模型旁，15岁的中学生张致远为80多岁的爷爷朗读展品说明。

“生于乱世，亲历盛世，何其幸也！”爷爷感叹道。

于艰难开局，书盛世华章。五四百年，恰逢新中国70周年华诞。时间的巧合，昭示历史的必然。

站在新的节点上回望，更能看清近代以来中国历史背后的大脉络，更能感受五四运动对当代中国发展进步的深远影响。

从山河破碎、风雨飘摇，到团结统一、繁荣昌盛；从在蒙昧和困惑中彷徨，到坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；从求自身合法权益而不得，到为全人类福祉鼓与呼……

“中国向何处去？”这是100年前青年们对于中国前途命运的追问与思考。在不变的追寻中，在艰难的



中国女排在里约奥运会女子排球决赛中夺得冠军（2016年8月20日摄）。（新华社记者 蔺以光 摄）

求索中，一条真正适合中国发展的道路逐渐清晰起来——

历史深刻表明，有了马克思主义，有了中国共产党领导，有了中国人民和中华民族的伟大觉醒，中国人民和中华民族追求真理、追求进步的潮流从此就是任何人都阻挡不了的！

历史深刻表明，只要中国人民和中华民族勇于为改变自己的命运而奋斗牺牲，我们的国家就一定能够走向富强，我们的民族就一定能够实现中华民族伟大复兴！

“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙……”中国共产党运动的先驱李大钊曾深情寄语，并用生命倾注于“青春中国”的革命伟业。

“如果爷爷能看到今天，一定倍感欣慰。”李大钊的长孙女李乐群说，中华民族伟大复兴的中国梦是历史的、现实的，也是未来的，必将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。

沿着五四运动以来开辟的道路，踏上新征程的中国，风华正茂、青春飞扬！

青春永续，因为不变的信念

在历史与现实的回响中，五四精神如高擎的火炬，照亮民族和国家的未来

五四风雷，激荡百年。百年间，天翻地覆，但青春的旗帜依然鲜红。

五四运动留下了无比宝贵的精神财富——五四精神。历经革命年代、建设年代、改革年代，它代代传承、历久弥新；实现民族独立、人民解放和国家富强，它点燃信仰的火炬指引未来。

时空变幻，唯有精神永恒。五四精神在哪里？在国家砥砺前行步伐中——顽强拼搏的奋进者，以青春热血铸就青春中国。

大庆油田，“90”后小伙王天明有个霸气的名字“焊工”。年仅20岁时，他就斩获德国嘉嘉杯青年焊工大赛赛金牌第一名。每天练习10多个小时，被夺目的弧光闪过眼睛，被滚烫的管板烫过胳膊，可他从未退缩。

奋斗是青春最亮丽的底色。里约奥运会，中国女排在决赛中力克塞尔维亚队，站上最高领奖台。登高一呼，年轻的姑娘们热泪盈眶，时光仿佛倒流回30多年前那场划时代的比赛，“团结起来，振兴中华”，深情的呐喊激发国人共鸣。

“永远不放弃！”主教练郎平谈到“女排精神”时这样说。永不放弃的，还有更多默默拼搏的普通劳动者——用日夜奔波温暖了一座座城市“快递小哥”，用青春才华实现创新创造的创业者……

奋进，已融入民族的血液，定格了青春最美的表情。

五四精神在哪里？在时代跳动的脉搏里——走在时代前列的开拓者，让青春之光照亮前行方向。

五四运动两年后，中国共产党第一次全国代表大会召开。与会者的平均年龄仅有28岁。这支年轻的队伍从此带领中国从苦难走向光明。

古老敦煌，有座名为《青春》的雕塑——齐耳短发的女孩意气风发，迈步向前。她的原型是初到敦煌的樊锦诗。

1963年大学毕业后，上海姑娘樊锦诗毅然西行。黄沙漫卷，喝咸水、点油灯、睡土炕。“条件很苦，但我没想离开。”

半个多世纪的相伴相守，青丝熬成白发，她开拓性地利用数字化手段，让千年莫高窟“容颜永驻”。

樊锦诗常说，人在时代中。“改革开放带来开放头脑和国际视野，我们开始大踏步向前走。”

大步向前的还有一群“南下”的弄潮儿。

1982年，深圳最早的港商独资企业凯达玩具厂招工，郑艳萍等几百名年轻姑娘分别从各地来到蛇口，成为中国第一代“打工妹”。

敢闯敢试的先行者，将边陲小镇打造成创新之都。如今，更多年轻人奔向往这里，续写“深圳奇迹”。

从血与火的洗礼、苦与痛的奋斗中走来，开拓进取、闯关夺隘，青春，在新时代闪耀更加夺目的光彩。

五四精神在哪里？在你我身边火热的青春实践中——将我融入大我的奉献者，用青春芳华灌溉一方热土。

四川大凉山，年轻的英雄们将最后的背影留在火海之中。为扑灭山林烈火献出了生命……这些“90后”“00后”，用牺牲和奉献诠释了什么是“新时代最可爱的人”。

最可爱的还有年轻的志愿者们。南京青奥会志愿者张璐毕业后，来到四川乐山峨边彝族自治县六丰村小学，成为37名孩子的数学老师。

“习近平总书记给青奥会志愿者的回信中说，无论是在台前还是幕后，无论是迎来送往还是默默值守，都可以在这场青春盛会中展现自己的风采。”她选择把“热情”和“奉献”带进大山。

同样的选择，不变的坚守。行程1200公里，19年前，李桂芝和她的同学们第一次来到位于塔克拉玛干沙漠边缘的新疆且末县。“听说这里急缺教师，到祖国最需要的地方去，就是我们的一种爱国和担当。”从此，她像红柳一样扎根下来。

岁月可以让人白头，但精神永远朝气蓬勃。

穿越历史回响，与时代要求交融，倡导爱国、进步、民主、科学的五四精神已内化到民族精神的血脉之中。为人民战斗、为祖国献身、为幸福生活奋斗，一代代中国青年谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。

青春永续，因为不变的奋斗

在祖国的万里长空放飞青春梦想，让中华民族伟大复兴在奋进中梦想成真

未名湖畔，春意盎然。在第100个纪念日即将到来之际，5400余名北大师员工以长跑的方式致敬五四。

从救亡图存到民族振兴，从建立新中国到实行改革开放，中华民族伟大复兴的征程就如一场鲜血与汗水浸透、光荣与梦想同行的长跑。

今天，新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。

新时代中国青年运动的主题，新时代中国青年运动的方向，新时代中国青年的使命，就是坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

继续发扬五四精神、担当民族复兴重任，就要深刻领悟习近平总书记提出的六点希望。新时代中国青年树立远大理想，信念坚定、志存高远，就能激发奋进潜力，勾画国家和民族注入无坚不摧的前进动力。热爱伟大祖国，这是本分，也是职责，是心之所系、情之所归，更是青年的立身之本、成才之基。新时代中国青年担当时代责任，勇挑重担、勇

“我想用自己所学的知识把柑桔产业带动起来，让更多贫寒的孩子走出去。”他联合种植户，创办合作社，免费为村民传授管培知识，还建立起青年创业孵化园区实训基地，为大学生、退伍军人、返乡农民工等提供创业平台。

——绽放青春的光芒，如夜空中燃烧的炬火，也如无数萤火虫闪烁的微光。

正是无数普通人的芳华，汇成了时代的精彩。

两次巡查，观气象、护航标、写日志……这是每一天的工作；三只小狗、用来净化水的泥鳅和几只不会打鸣的公鸡……这是生活的圈子。这样“平凡得无聊、艰苦得离谱”的日子，王继才从26岁开始，坚守了32年，直到他突发疾病倒下那一刻……

这个感动了中国的守岛英雄曾说：“如果你觉得一件事没有意义，那是因为你没有认真去做。”

在信仰的传承中诠释初心的意义，在奋斗中绽放出生命的光芒——忙碌在一线的工人、勤耕不辍的农民、孜孜求索的科研工作者、无怨无悔的军人……新时代的中国故事里，写满了青春无悔的时代华章。

韶光不负，青春不老。今天，五四的呐喊依然响彻人们心中，五四的号角依然激励民族前行，五四的火炬已然传到新时代的青年手中。

“让青春成为中华民族生气勃发、高歌猛进的持久风景，让青年英雄成为驱动中华民族加速迈向伟大复兴的蓬勃力量！”青年们，向着中华民族伟大复兴的美好明天，奔跑！

不辜负党的期望 人民期待民族重托

——论学习贯彻习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上重要讲话

新华社北京5月2日电
人民日报评论员

国家的希望在青年，民族的未来在青年。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。

“新时代中国青年要继续发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。”在纪念五四运动100周年大会上，习近平总书记深情寄语新时代中国青年，明确提出树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为六点希望，为青年的成长提供了遵循、为青春的航程指明了方向。殷殷期望、谆谆嘱托，让广大青年心潮澎湃、热血沸腾，极大鼓舞了新时代中国青年追梦圆梦的信心与决心。

五四运动以来的100年，中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行，用青春之我创造青春之中国、青春之民族。实践充分证明，中国青年是有远大理想抱负、有深厚家国情怀、有伟大创造力的青年，是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。今天，新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。

新时代中国青年运动的主题，新时代中国青年运动的方向，新时代中国青年的使命，就是坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

继续发扬五四精神、担当民族复兴重任，就要自觉践行习近平总书记提出的六点希望。树立远大理想，就要树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心；热爱伟大祖国，就要听党话、跟党走，胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情，不断奉献祖国、奉献人民；担当时代责任，就要在担当中历练，在尽责中成长，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人；勇于砥砺奋斗，就要勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，在劈波斩浪中开拓前进，在披荆斩棘中开辟天地，在攻坚克难中创造业绩；练就过硬本领，就要增强学习紧迫感，在学习中增长知识、锤炼品格，在工作中增长才干、练就本领；锤炼品德修为，就要自觉树立和践行社会主义核心价值观，明大德、守公德、严私德，追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。自觉践行六点希望，新时代中国青年才能用青春和汗水创造出让世界刮目相看的新奇迹。

“乘风好去，长空万里，直下看山河。”中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，新时代中国青年就一定能够以青春之我、奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦，为实现中国梦注入磅礴的青春力量。

（载5月3日《人民日报》）

继续发扬五四精神、担当民族复兴重任，就要深刻领悟习近平总书记提出的六点希望。新时代中国青年树立远大理想，信念坚定、志存高远，就能激发奋进潜力，勾画国家和民族注入无坚不摧的前进动力。热爱伟大祖国，这是本分，也是职责，是心之所系、情之所归，更是青年的立身之本、成才之基。新时代中国青年担当时代责任，勇挑重担、勇

“我想用自己所学的知识把柑桔产业带动起来，让更多贫寒的孩子走出去。”他联合种植户，创办合作社，免费为村民传授管培知识，还建立起青年创业孵化园区实训基地，为大学生、退伍军人、返乡农民工等提供创业平台。

——绽放青春的光芒，如夜空中燃烧的炬火，也如无数萤火虫闪烁的微光。

正是无数普通人的芳华，汇成了时代的精彩。

两次巡查，观气象、护航标、写日志……这是每一天的工作；三只小狗、用来净化水的泥鳅和几只不会打鸣的公鸡……这是生活的圈子。这样“平凡得无聊、艰苦得离谱”的日子，王继才从26岁开始，坚守了32年，直到他突发疾病倒下那一刻……

这个感动了中国的守岛英雄曾说：“如果你觉得一件事没有意义，那是因为你没有认真去做。”

在信仰的传承中诠释初心的意义，在奋斗中绽放出生命的光芒——忙碌在一线的工人、勤耕不辍的农民、孜孜求索的科研工作者、无怨无悔的军人……新时代的中国故事里，写满了青春无悔的时代华章。

韶光不负，青春不老。今天，五四的呐喊依然响彻人们心中，五四的号角依然激励民族前行，五四的火炬已然传到新时代的青年手中。

“让青春成为中华民族生气勃发、高歌猛进的持久风景，让青年英雄成为驱动中华民族加速迈向伟大复兴的蓬勃力量！”青年们，向着中华民族伟大复兴的美好明天，奔跑！

继续发扬五四精神、担当民族复兴重任，就要深刻领悟习近平总书记提出的六点希望。新时代中国青年树立远大理想，信念坚定、志存高远，就能激发奋进潜力，勾画国家和民族注入无坚不摧的前进动力。热爱伟大祖国，这是本分，也是职责，是心之所系、情之所归，更是青年的立身之本、成才之基。新时代中国青年担当时代责任，勇挑重担、勇

住房和城乡建设部要求 加强施工工地和道路扬尘管控

据新华社北京5月2日电（记者王优玲）住房和城乡建设部办公厅近日印发通知，要求进一步加强施工工地和道路扬尘管控，严格落实施工工地扬尘管控责任。

根据通知，要积极推进道路扬尘管控。推行机械化作业，到2020年年底，地级及以上城市建成区道路机械化清扫率在70%以上，县城在60%以上，京津冀及周边地区、长三角地区、汾渭平原等重点区域要显著提高。

清华大学首次登顶泰晤士高等教育亚洲大学排名榜

据新华社伦敦5月2日电（记者梁希之）2019年英国泰晤士高等教育亚洲大学排名2日揭晓，清华大学取代此前蝉联三届榜首的新加坡国立大学排名第一，成为中国大陆高校首次名列该排行榜榜首。

新加坡国立大学在本次排名中位列第二，香港科技大学、香港大学和北京大学分列第三至第五。

中国大陆共有72所高校进入本次排行榜，比去年增加9所。26所中国大陆高校进入榜单前100名，其中16所保持原有排名或有所上升，中国科技大学、浙江大学、武汉大学排名均上升。

埃塞俄比亚总理获联合国教科文组织和平奖

据新华社巴黎5月2日电 总部位于法国巴黎的联合国教科文组织2日宣布，决定授予埃塞俄比亚总理阿比2019年费利克斯·乌弗埃-博瓦尼和平奖，以表彰他为地区和平作出的贡献。

俄美外长就委内瑞拉局势通电话

新华社莫斯科5月1日电（记者李奥）俄罗斯外长拉夫罗夫与美国国务卿蓬佩奥5月1日通电话，就委内瑞拉局势进行讨论。

俄外交部当天发表声明说，日前委内瑞拉反对派在美方公开支持下试图夺取政权，拉夫罗夫1日应邀与蓬佩奥通电话讨论这一问题。俄方指出，美方干涉主权国家委内瑞拉内部事务并向该国领导层发出威胁，其行为严重

违反国际法。相关侵犯行为若继续下去将造成严重后果。

声明说，只有委内瑞拉人民有权决定自身命运，其国内各政治力量应进行对话，委内瑞拉政府早已发出类似呼吁。

另据美国国务院1日消息，蓬佩奥当天在与拉夫罗夫通电话时称，俄罗斯对委内瑞拉局势的干预令委内瑞拉更加动荡，并影响美俄关系。

中外研究人员发表研究报告说 16万年前青藏高原有古人类活动

新华社伦敦5月1日电（记者张宏伟）中外研究人员5月1日在英国《自然》杂志发表研究报告说，在青藏高原一处洞穴内发现的人类下颌骨化石属于丹尼索瓦人。

这显示，早在16万年前的更新世，这种早期智人已出现在青藏高原并适应了那里的高海拔环境。

此前研究认为，现代智人在距今3万到4万年前到达青藏高原，并在距今3600年左右开始大规模定居青藏高原东北部地区。

中国科学院青藏高原研究所、兰州大学和德国马克斯·普朗克进化人类学研究所学者领衔的团队完成了新研究。他们利用古蛋白分析方法，对比检测了一件有16万年历史的人类下颌骨化石，结果显示它属于丹尼

索瓦人。这一化石发现于中国甘肃省夏河县白崖的一处洞穴里，当地属于青藏高原，海拔约3300米。

丹尼索瓦人是一支神秘的早期智人，因发现于西伯利亚的丹尼索瓦洞而得名，被认为是同时期广泛分布于欧洲的尼安德特人的近亲。

此前丹尼索瓦人的骨骼遗存只发现于丹尼索瓦洞，而新研究首次确认

在阿尔泰山脉以南也存在。

报告通讯作者之一、兰州大学副教授张东菊对新华社记者说：“这件下颌骨化石是目前已知最早的青藏高原人类化石，也是青藏高原最早的人类活动证据。”

研究人员认为，这一新发现不仅将青藏高原有古人类活动的历史从距今4万年上推至距今16万年，而且为进一步揭示现代藏族人和夏尔巴人的高海拔环境适应基因来源提供了新线索。

此外，有研究显示现代汉族人群也有一定的丹尼索瓦人基因贡献。研究人员表示，新发现对此问题的深入探讨也非常有意义。